

## 提升服务水平

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈

本报讯 今年以来,龙港市围绕法治服务增值化改革目标,聚焦企业“全生命周期”法治需求,以企服中心法治板块为枢纽,汇聚法律服务合力,为企业提供法律咨询解答1300余次,合规体检101次,信用修复51家,企业职工、农民工法律援助16次,调处涉企矛盾纠纷163件,全面提升涉企法治服务水平。

龙港全面整合政府侧、市场侧、社会侧三方面资源力量,在企业综合服务中心设置法治板块,协调法院、检察院、司法局、公证处在四个专区分别派驻1名首席法律服务专员和1名益企法律服务专员常年坐班,实行“一板块、四专区、八专员、一窗受理”的前台服务模式,并一体融合政务服务大厅、社会治理中心、市民诉求中心及其他涉企法治服务部门职能,为涉企法治服务提供有力的后台支撑,实现服务体系多元融合。

据悉,为实现服务场景精准集成,该市优化拓展“三张清单”。聚焦龙港市企业发展和主导产业链提升对法治服务的需求,形成“民营经济32条”一体融合细化清单;以省级指导目录为基础,融入刑事体检等本地特色服务事项,梳理、拓展形成14类61项涉企法治服务事项清单,明确责任单位、服务内容、机制流程、服务渠道等要素,实行动态调整;结合龙港实际和特色产业发展,集成高频法治服务事项,形成商事诉讼、执行(龙执利剑)、信用修复、公安助企、办理破产等5项“一类事”清单。

此外,龙港着力于完善政企沟通交流、问题闭环解决、健全政策评估优化等机制,实现线上线下构建企业法治问题诉求收集、交办、督办、反馈、评价的全流程闭环,进一步畅通政企沟通交流渠道,完善以法治服务领域“企业有感、群众满意”为指向的政策评估指标体系和评价标准,不断提升企业对法治服务的满意度。

## 护航童装产业

通讯员 胡佳丽

本报讯 近日,“标行天下”湖州站建站仪式暨织里童装知识产权保护实践基地揭牌仪式在织里童装产业园举行。

作为湖州的一张“金名片”,织里镇目前是国内产业配套最完善、功能设施最齐全、分工协作最紧密的童装产业集群地。2023年销售额超800亿元,占中国童装市场的三分之二。如何让童装产业行稳致远?近年来,湖州市吴兴区检察院以知识产权保护为切入点,奋力营造良好的法治化营商环境。制定发布《吴兴区知识产权刑事案件取证指引》,与区市场监管、法院、公安共同推动知识产权行政司法协同保护工作,形成资源共享、信息互通的“严大快同”知识产权保护格局。在童装产业园设立检察官联络室,定期发布典型案例和涉织里童装产业犯罪案件白皮书,组建检察官宣讲团,多次入企开展防范法律风险普法宣讲。

仪式上,吴兴区检察院与中国品牌建设促进会品牌保护专业委员会、北京知识产权研究会、吴兴区童装产业发展中心签订织里童装知识产权保护实践基地协议。各方将本着“优势互补、资源共享、信息互通”的原则,就织里童装知识产权保护工作建立良好、紧密的合作机制,共同优化辖区营商环境。

借助织里童装知识产权保护实践基地这一平台,吴兴区检察院将有效加强与公安、法院、知识产权行政执法等部门的协作配合,加强与产业界、科研院所的沟通交流,共同研究解决知识产权保护疑难复杂问题。同时,实践基地也使得检察机关和童装企业间的沟通更加畅通,实现全方位、深层次“把脉”童装产业在知识产权保护方面的法治需求。

## 萌娃学习交规

近日,诸暨交警铁骑走进辖区幼儿园开展“童心连警心,安全伴我行”交通安全宣传活动,并为“浣仔儿”中队队员授旗。交警根据幼儿年龄特点,用通俗易懂的语言讲解了交通指示灯、交通标志标线等知识,并带孩子们来到马路上模拟生活情景,让他们将交通安全知识铭记于心。

通讯员 刘纪明 张菲



## 播撒“平安种子”

近日,新昌县交警大队民警联合澄潭街道相关负责人走进山间林地,用方言向耕作的村民讲解三轮车违法载人、面包车超员、人货混载、骑电瓶车摩托车不戴安全头盔等交通违法行为的危害性,为村民出行播撒下“平安种子”。

通讯员 吴钢



## 一起远离毒品

近日,临海市公安局古城派出所开展萌娃进警营活动。民警带孩子们近距离了解公安工作,同时向孩子们普及禁毒知识,提高孩子们识毒、防毒、拒毒能力。

通讯员 郭婷婷 冯梓颖



## 筑牢安全防线

通讯员 许尚高 庞圣荣

本报讯 今年来,天台县公安局治安大队从“检查、查处、宣传”三方面发力,“三到位”筑牢旅馆业管理安全防线。

安全检查到位,该大队组织民警对辖区旅馆业落实“四实”登记、未成年人入住“五必须”登记等进行全面检查,梳理旅馆业管理中存在的漏洞和薄弱环节,并及时通报。同时对客房电视、空调面板等部位是否存在窃听窃照等非法设备进行细致检查,确保旅客入住安全。今年以来共检查娱乐场所18家、宾馆民宿酒店132家。

整治查处到位。大队将日常检查和违法查处相结合,对涉及旅馆业的违法犯罪线索迅速落地查证,将线索转化为打处成果,形成震慑力,倒逼经营者自查整改,做到“发现必须要处理,处理必须有结果,整改必须见成效”。一季度停业整顿12家,自行整顿5家。

防范宣传到位。大队定期开展针对旅馆业主及从业人员的相关业务培训,讲解法律法规,明确岗位责任和工作要求,并宣讲防火、防盗、防诈等知识。今年来开展培训活动6次、旅馆业实地宣讲活动15次,发放宣传手册500多册。

## 阅读助力新生

通讯员 楼壮丽

本报讯 近日,义乌市人民检察院的未检检察官举办了一次特别的读书分享会,助力四名处在附条件不起诉考察期内的涉罪未成年人以书香浸润心灵,提升知识素养和尊法、懂法、守法意识,达到帮教效果。

此次读书分享会中,未检检察官带领四名被附条件不起诉的涉罪未成年人共同阅读书籍《扫除道》,并会同心理咨询师引导少年积极分享阅读体会,共同感悟“俯下身”“沉下心”的为人处世之理,学会戒骄戒躁,避免意气用事。

四名少年并非第一次参加读书分享会。他们已坚持在微信群每日阅读打卡140余天,参加该院读书分享会6次,先后共同阅读了《自卑与超越》《小王子》《扫除道》等多部书籍。此次读书会上,四名少年向未检检察官分享了读书会帮教以来的心得体会。小Z表示读书使他的性格变得开朗,心态也发生了变化,在生活和人际交往中更能静下来、稳下来。小C分享称读书让他情绪更为平和,性格也由腼腆变得大方了一些。在小F的世界里,读书夯实了他的文字基础,也拓宽了他的视野。小L则分享说:“读书让我成长了,让我改掉了待人粗鲁的习惯,也学到了一些法律知识。”听着少年们的分享,未检检察官感到欣慰。

以读书分享会的形式开展附条件不起诉帮教,是义乌市检察院联合义乌市初心社会服务中心对“一心团辅”帮教模式的一个创新尝试,旨在发挥心理团体辅导“多向沟通、影响广、效率高、效果好”的优势,有机结合谈心谈话、法治教育、心理疏导、家庭教育指导等常规帮教手段进行,并以阅读为主题贯穿附条件不起诉考察期全程,努力实现“用我一心、关护一个、影响一生”的可持续帮教效果。

## 优化营商环境

通讯员 王欣雨

本报讯 近日,检察护企商谈会暨杭州市拱墅区政协社法委、侨台、民宗界委员“界别服务月”活动走进新时代民主实践中心。这是拱墅区政协共商共建一流法治化营商环境的重要举措,旨在通过直接对话和深入交流,增进司法部门与企业家之间的理解与互信,共同推动营商环境优化提升。

拱墅区政协委员、区检察院副书记、副检察长陈荣土围绕“企业经营管理刑事法律风险防范”主题授课,通过剖析具体案例,介绍涉企犯罪的现状特点、涉企刑事法律风险的形成原因、法律规定以及风险防范对策,向企业家们普及法律知识,帮助他们更好地了解法律法规和政策,避免在经营过程中因不了解法律而陷入困境,提高风险防范能力。

委员们积极发言,分享他们在企业经营发展过程中遇到的法律问题和困惑,以及对优化营商环境的期望和建议,检察院法律服务团队一一解答并记录。

近年来,拱墅区政协高度重视法治化营商环境建设,通过与检察院面对面商谈,进一步促进双方的沟通交流,有助于营商环境的持续优化。

## 专项检查除患

通讯员 孙丽

本报讯 近期,嘉善县消防救援大队开展电动自行车消防安全专项检查。检查人员发现,位于魏塘街道南北村北新村15号存在私拉电线和插座给电动自行车充电的行为,立即依法责令现场更正,并对责任人田某某处以50元罚款。罗星街道钱桥社区徐家港小区193号存在违规停放电动自行车、电动摩托车的行为,遂依法责令现场更正,并对责任人董某某处以50元罚款。消防救援大队表示,将继续加大对电动自行车消防安全隐患排查整治力度,强化火灾警示教育,为电动自行车停放充电加把“安全锁”。